# 建设全媒体需要找到突破口

贺大为

习近平总书记在中央政治局第十二次集体学习时强调,全媒体不全 发展,出现了全程媒体、全息媒体、全 员媒体、全效媒体,信息无处不在、无 所不及、无人不用,导致舆论生态、所不及、无人不用,导致舆论生态、 体格局、传播方式发生深刻变化, 部记关于新闻舆论工作系列论述的 书记关于新闻舆论工作系列前媒体行业出现变化和挑战的深层次原因,为 媒体融合进一步指明了方向。那么, 如何理解"四全媒体"并进一步贯彻 弦字?

第一,"四全"不是局部的、个别的,而应是贯穿整个媒体。全程媒体不是简单的全程报道,后者在传统媒体已经局部实现,如广电直播一定程度上实现全程实时报道,但上升为全程媒体后,则意味着报道业态要整体

面向"全程实时"升级。全息媒体则意味着整体的全媒体转型,平面媒体也需要考虑日常可视化生产,广电则要考虑面向新媒体视频转型。

第二,"四全"不是孤立的,而是相互关联,有机融合的。全程和全息都不全息,全程和全息都需要全员推进,全程、全息、全员都是实现全效的支撑。特别是实践过程中,如果将"四全"拆开,分别推进,不仅收效很难保障,而且会违背融合的本意,甚至进一步加剧文图视频不同形态、新媒体和传统媒体之间的割裂。

第三,"四全"是媒体融合的目标结果,而不是驱动融合的引擎。只有切实推动媒体实现面向移动互联网的转型,实现技术、流程、机制、业态等基础工程的一揽子升级,才会出现"四全"的场景。不从根子上找症结,

不对传统模式进行改造,不实现真正 的深度融合,以旧的生产模式来落实 "四全"无异于缘木求鱼。

某些媒体人可能会觉得,"四全"的表述原本十分清晰,这么来理解的话反倒复杂了,推动起来更难了。其实,"四全"本来就是媒体融合这一系统工程的重要组成部分和新的表述方式,当然不是一蹴而就、信手拈来的。那么,是否有可操作、可复制的路径?

答案是肯定的。从方法论上来 讲,复杂问题的解决最好化繁为简。 只有简单便捷,才具有可行性,才有 可能推广开来成为新场景、新业态。 媒体融合这一系统难题内部相互勾 连,不会是分解四梁八柱来各个突 破,也难以用线性思维逐个解决,更 不会从传统思维和传统模式中生长 出来。具体操作上,需要我们换一下脑筋,用互联网思维和工程师思维、移动技术和云计算等技术重构媒体生产场景。可行的路径是,以新技术为支点,以新系统为突破口,上手时简单便捷,用起来效果直接明显,继而以新的生产力撬动、牵引生产关系各个环节自然生长。

这个突破口在哪里,牛鼻子要如何牵?还应该是技术先行。迄今为止,媒体行业的历次重大变革都是技术驱动的,但都不是媒体引领的。用好移动互联网技术、提前布局5G,进而孵化新应用、新模式,将是媒体重新洗牌、再次站在潮头的机会,也是推进媒体切实融合、贯彻"四全媒体"的有效双

(作者系新华社新媒体中心党委委员、常务副总编辑)

## 为"鸡汤"说点公道话

张颐武

对"鸡汤"文的优劣,一直以来人们都有很多讨论,而"鸡汤"文章也一直拥有相当稳定的读者群。"鸡汤"一词,来自美国著名流行读物《心灵鸡汤》。这一类的书籍或文章,往往针对青年在生活方式、待人接物、情感问题、职场生活等等方面常常遇到处经验和认知的问题作解析,以励志和抚慰为中心,期望对年轻人有所帮助。

"鸡汤"文化从古到今都存在。中国传统文化中许多关于人生理解的"清言",以及教给子弟做人之之道的"清言",以及教给子弟做人之道的西家训,其功能都接近"鸡汤"。在在野家们,遇汤"一类的东西更是数所谓之数,各国书店摆在最前排的无类的所或者励志类内价值分析或者励高之为畅销书的也多是这一类。一个以

现代人的生活面临许多压力, "鸡汤"的存在也还是有其需求。"鸡 汤"是在日常生活层面上对心灵的慰 藉或待人处事等具体问题的解说。 它并不高深,所触及的感情和生活问题,都上升不到终极层面,"鸡汤"定作者似乎也没想把立意拔发灵,对的"鸡汤"能够抚慰心灵,对对处人理解社会、更顺畅地步入社划。当然要全面的理解社会,需要更多更深入的理解为加大。我们需要比"鸡汤"在显得的人人可能,他一个人,不能一笔抹杀。

"鸡汤"也有好与不好、高明不高明之分,对"鸡汤"的高下格调,需要仔细加以辨析。

自媒体方兴未艾,为各种"鸡汤" 粉墨登场提供了丰富的载体。其中,有些"鸡汤"文仪态风度过于矫饰,架子过足,装模作样叫人反感。 有些现在被称之为"毒鸡汤"的,渲 染或编造年轻人绝望焦虑的故事, 以耸动的编造来追求自己的商业目 标,让年轻人看后对于自己的生活 更为焦虑无奈、灰心沮丧,失去前行 的动力,这种"鸡汤"不但格调不高, 价值观上更存在大问题,受到人们 的批评和遗弃也是理所当然。这些 所谓的"毒鸡汤"显然和主流社会人 们所理解的"鸡汤"文章不是一回 事。人们质疑"毒鸡汤",并不是要 否定所有的"鸡汤"文,对货真价实 "鸡汤"的实际需求一直都存在。今 天被笼统称之为"鸡汤"的文章,其 内涵也很复杂。好的"鸡汤"能够激 励人上进,教人正面地面对人生,是 积极的人生启迪和正能量传播,是 有其积极意义的。

**、い**。 (作者系北京大学教授)

### 漫话漫画

### [仙吕·哪吒令带过鹊踏枝寄生草] 注水电视剧

胡 彭/曲 黄 卓/绘

悲切切苦情,赚人泪崩。血淋淋战争,辣人眼睛。乱纷纷后宫,惹人胃疼。编故事,争出镜。闹嚷嚷占了荧屏。 [鹊踏枝]要剧情?耐心等。前半拉片头,后半拉人名。留得住屏前大众,赖几个人气明星。

[寄生草]也装傻,也卖萌。一场感冒三集病,一场怄气三集愣,一场醉酒三集横。卖肉的注水为搂钱,拍片的注水圆钱梦。



# 乡村旅游中的现代情境考量

近日,国家发展改革委、文化和旅游部等18部门联合印发《加大力度推动社会领域公共服务补短板强弱项提质量促进形成强大国内市场的行动方案》(以下简称《行动方案》),《行动方案》提出,推动多种旅游业态发展。推动乡村旅游提质扩容,完善乡村旅游服务标准,做好典型例子梳理,召开现场会推广乡村旅游

发展经验。

从国家政策的倾斜,到旅游产业的兴盛, 我国的乡村旅游近些年已进入快速发展时期。各地纷纷上马的乡村旅游项目、乡村旅游项目、乡村旅游项目、乡村旅游项目、乡村旅游项目、乡村旅游、在国群体对乡村旅游开发的,全国各地不断开展如何提升乡村旅游开发之路展,的确为乡村旅游开发之及展了中华,有许多人其实并不十分的年轻群体的旅游观念。

对年轻群体来说,旅行不再是景点大串联的浏览,更是放松自我、体验风土人情的一种方式,过去唯景点式的出行,早已不符合年轻人旅行的口味,他们更希望来一次说走就走的旅行,找一个有新鲜空气又有现代设施的地方,喝着咖啡发呆、或是来一个午后惬意的打盹,抑或探求一次传统与现代完美结合的不同体验。沉浸式旅游成为当下年轻人偏好的一种旅行方式。

因此,在乡村旅游的打造中,面对年轻群体游客,该如何将乡村风光的美好以现代情境的营造展示出来,也应是旅游开发者们应重量的问题之一。在发展乡村旅游中,听到最多的见解是要继承传统文化、发扬民俗文化、发扬民俗文化、发扬民俗文化、定于本地特色。但是如何来继承、发扬、公足呢?对追求精神享受的人们而言,依托传统不完化,使乡村风光更具内涵固然重要,仅任也忽视时代的进步,不能背离现代的需求。传统与现代、循古与论今,相信乡村旅游在继承传统、关照现代的命题中一定会解答得越来越游刃有余。

### 和颜辣语

## 文明旅游,守则为先

孙丛丛

有媒体报道,近日,故宫内有游客让孩子随地小便,还将用过的纸巾随手扔在地上。旅游中的陋习并非孤例。一些游客在景区乱刻乱画、随地吐痰、乱丢垃圾等现象屡被爆出,这些不文明行为,既严重破坏景区风貌,也影响他人游赏心情。许多看似不起眼的恶习,往往能够以小积大,小则令一个人的个人素质受到质疑,大则导致国家形象蒙羞。

文明旅游,守则为先。在一些热门景区,高峰时段人流大、如厕难是常有之事,对于老年人、儿童等特殊群体,游览中给予合理照顾也理所应当,但这都不能成为逾越边界、破坏秩序的借口。公共场所,每个人在考虑于己方便的同时,首先需要遵规遵纪、自觉自律,让自然、人文之美受到应有爱护。

另外,破除旅游陋习还需多方助力。相关部门要进一步细化制度法规,推动完善"黑名单"惩戒机制,对旅游市场不同主体的不文明乃至不法行为加强监管、精准打击。景区同样应该做好引导、管理和保障工作,既要合理配置厕所、垃圾桶等公共设施,最大限度地满足游客需求,又需及时公示客流情况、景区禁忌等注意事项,让游客对出行有预判、有准备,从而防止因服务缺位滋生不文明现象。

村寨屯庄,蕴藏着农耕文化和 乡土社会最原始的基因;而在远离 城市的那山那水中,保留着中国人 最深沉的乡秋

规模化经营,是乡村振兴的重 规模化经营,是乡村振兴的重 看力点。但由于我国人多地身,各地资源条件差异明显,"江南 条水,云贵万重山"的地貌特点,很 难让所有地方在短短,截至2016年 原,我国经营规模在50亩以下的 发营规模在50亩以后的 约3%。所以《意见》明确指出,家庭 经营是我国农业的自 经营,甚至有学者说:乡村振兴本质 上就是小农户振兴。

但资源禀赋有限,不意味着发 展机会受限:小农户经营,本身并 不等于粗放落后。大机械、大规模 固然是现代农业的典型形态,但提 升小农户生产经营的集约化、标准 化、绿色化水平,又何尝不是现代 农业的题中之义? 浙江湖州的山 水民宿,依托绿水青山为乡村旅游 擦亮品牌;云南禄丰的农家生态园, 在彝族火把节、丰收节等节庆中更 是火爆异常;广东惠州的范和古村、 墨园古村整合建筑、戏曲等历史文 化资源促进村民增收 ……各地例 子无不证明,借助文旅产业让小农 户对接市场,能有力弥补其发展现 代农业的先天不足。

"花开四季"的广东清远,因为 温泉溶洞、乡风民俗、特色美人 备受游客青睐,除了摸索出公经 制、股份制、合作社制等开发和司营 模式外,各县区加大政策扶持重级营 金投入力度也是成功的重从强营 素,未来几年,他们还计划从加大金 用地保障、试行税费优惠、加支持等方面为农户提供更多便 一,让小农户对接·

利。可见,小农户投身文旅,除了市场引导,还需有政府扶持。从规范土地流转交易到发展农村普惠金融,从健全农业保险体系到实施"互联网+小农户"计划,构建扶持小农户发展的政策体系,健全面向小农户的社会化服务体系,是小农户共享第三产业增值收益的必要依托。

现代化的核心是人的现代化, 让小农户赶上现代农业的"快车", 关键在农户本身。文旅产业发展 方兴未艾,但如何挖掘特色、形成 创新驱动力?如何挖掘出农家乐 之外的休闲农业形态?如何避免 乡村旅游的"潮汐"现象、打造更 长产业链?恐怕还得将政府支 持、企业带动、集体帮扶转化为自 身的发展能力。在去年举行的第 十四届中国农村发展论坛上,有 企业分享了旅游扶贫的"强根造 血式"探索。的确,传统小农户要 想对接文旅大市场,只有自觉改 变原有的生产方式,这样才能与 现代农业

有机衔接。 东土城絮语

## 不断开拓才能"地久天长"

夕

近日,由中国知名导演王小帅 执导的电影《地久天长》在柏林国 际电影节大放异彩,两位主人公王 景春、咏梅分别夺得最佳男、女演 员银熊奖。据权威媒体报道,德国 观众与主流媒体对该片以及获奖 演员赞不绝口。

同一部影片拿下最佳男、女演 员两项荣誉,在柏林国际电影节上 并不多见,《地久天长》成为继2011 年《纳德和西敏:一次别离》、2015年 《45周年》之后,又一部"擒双熊"的 作品,带给中国电影行业许多启示。

中国功夫片、武侠片、历史片 等,在全球拥有很高知名度,这些 类型、题材属于中国特有,无论是 高居庙堂的帝王将相、登萍渡水的 英雄侠客,还是隐居市井的拳师高 手、东方古国的传奇历史,对异国 市场和观众来说,都有着足够的新 鲜感,这类影片在国际上放映、角 逐时,享有很高的题材红利。而 《地久天长》的获奖令笔者尤为激 动,该片的镜头对准了现代日常生 活当中的普通人,所谓"画鬼容易 画人难",真实而有高度、亲切而有 新意,表现柴米油盐而不庸俗、展 现生活点滴而有滋味,这对艺术创 作来说相当困难,某种意义上说, 比回眸遥远的历史还要困难。《地 久天长》的脱颖而出靠的不是"陌 生的奇观",而是通过提炼日常生 活而打通全人类共通的情感路径, 通过中国演员精湛的表演拨动人

类心灵深处柔软的神经,是一次漂亮的亮相与突围,其题材、风格对其后的中国电影创作和"走出去"来说,有着启示甚至示范的意义。

历史当然需要重视、挖掘和传承,但展现当代中国的生活和当代中国人的风貌,更是彰显文化自信的必要和有效手段,是中国当代代艺术家的使命,对于中国电影走向世界、向世界讲述中国故事,通过艺术作品让世界了解中国来说,有着不可取代的价值。

对行业的侧值。对行业的观察不能孤立地看待。与《地久天长》德国"擒熊"造相呼应的,是以2019年春节档档升,及《流浪地球》所实现的硬科幻及《流浪地球》所实现的硬科幻中青年的国电影人已经崛起,而且姿态。这表明,一批会营业。当雄健和优雅,他们的视野在前辈基础上有了新的开拓,目光既关注深沉的土地,也望向渺远的宇宙。构作的表。

过去,谢飞、张艺谋等许多中 电影人都曾在国际知规作中 影响,《地久天长》不妨视作中 影前赴后继、深耕多年的所 战果。随着中国改革开放的 战界。随着中国改革开放的成思 电影创作生产流程的 成及中国电影人眼光的开阔、思 的深入,必将有越来越多的中国 影和中国电影人,在世界电影 崭露头角。